

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

Año	4,99
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,10
Idem, atrasado	00,10
Pago anticipado	

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente. Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero Plaza de Aguirre, 2.

Soria 22 de Mayo de 1919.

Teléfono número 62.

Se reanuda la emigración.

Para EL PORVENIR CASTELLANO.

Desaparecida la gripe de la mayor parte de las provincias de España y reducida en otros casos a la esparidica, cesan por consiguiente, las causas que impusieron las limitaciones establecidas para la emigración. Por ello, la «Gaceta» ha publicado un Real orden de Fomento disponiendo:

1.º Que se autorice el embarco de emigrantes por todos los puertos habilitados de la península de sus Islas, siempre y cuando acrediten aquellos ante los inspectores de Emigración mediante certificado expedido gratuitamente por la autoridad local respectiva, que no proceden de pueblos donde la gripe existe en forma epidémica, y

2.º Que así mismo se autorice el transporte de emigrantes en los barcos legalmente dedicados a este servicio, admitiendo el número total de los que puedan conducir conforme a su habilitación, quedando por tanto, sin efecto las restricciones marcadas en la Real orden de 10 de Enero último.

Al leer las anteriores disposiciones oficiales se nos anega el alma de pena. A

Y no es que censuremos al Gobierno pues éste no puede oponerse a la emigración sino sólo encauzarla, dictando leyes que protejan al emigrante y corrien los abusos de los modernos negreros. Es que esas disposiciones nos suenan como si dijésemos en ellas: ¡Castellanos y extremeños, gallegos y andaluces, aragoneses y valencianos, españoles todos, os recordamos que puesto que aquí en el solar patrio, no podéis vivir, tal vez os convenga emigrar a lejanas tierras. Podéis marchar tranquilos y estar allí confiados pues los miles de hectáreas que hay sin roturar en Galicia y en Castilla, en Andalucía y en la Mancha, en toda España, seguirán yermas y nadie os sustituirá en su laboreo; pues no hay por qué contrariar al señorón que prefiere dedicar sus tierras a cazaderos ni a los aficionados a reses bravas, cuya cría ocupa extensísimas dehesas. ¿Qué pena y qué vergüenza.

Cuando hay en España capitales fabulosos hechos con motivo de la guerra, cuando los obreros agrarios piden que se les dé tierra que labrar, y cuando hay en España tantísimas tierras sin cultivar, todavía hay que apelar a la emigración.

Si nuestra voz fuese escuchada diríamos a los hijos del pueblo: No, no emigreis. Mirad que si aquí lo pasáis mal allí lo habéis de pasar peor. Que todo eso de acaparar millones es una fábula, pues sólo uno por cada cien mil vuelven ricos. Mirad que muchos hermanos nuestros sucumben bajo el látigo del capataz ó por efecto de las inclemencias del clima. Mirad que parece que ahora va de veras en España el solucionar los problemas del campo. Mirad que no os conviene irnos. Por Dios, ¡no os vayais!

Y si nuestros políticos quisieran oírnos les diríamos: Venid con nosotros, a bordo de un trasatlántico, medid, en lo inhumano que es que esos centenares de familias pobres y extenuadas se expongan a las penurias de un viaje tan penoso y en las mismas condiciones que si fuesen una plaga de irracionales para ir allá a sufrir penalidades sin cuento... vez que así se desangra España, y luego, volved la vista hacia nuestros campos; veid los pintorescos valles gallegos, las ubérrimas vegas andaluzas y valencianas, los feraces campos extremeños y manchegos y veid cuán poco hay en ellos cultivados y qué grandes esperanzas se conciben cuando se piensa en que todo el terreno estuviese medido en labor... Y cuando hayais contemplado todo eso decidid si no ha llegado ya la hora de que os pongais de acuerdo para solucionar los problemas sociales antes que el pueblo prefiera a la emigración quedaria aquí en su casa ó en la ajena.

Ariel.

SERRANILLA

La zagala llora, temblorosas perlas, y el alma enamora, queriendo beberlas.

Encendió su pecho misteriosa blanca y en llanto deshecho, no sabe a quién ama, calgo la enmora, cuando llora, perlas, y nace una aurora para recogerlas.

Allá por las buntas de las serranillas irse mira juntas sus melancolías y aunque ríe, hora tener sin tener, sus ojos aurora, de frágiles perlas.

La implacable hostilidad.

La historia se repite. De este hecho indudable no puede dudar el Sr. Maura quien se encuentra en los actuales momentos con una hostilidad implacable por parte de las izquierdas, hostilidad al igual, a la que él declaró al Sr. Moré en cierta época.

Aquella que fue una equivocación lamentable al transcurso de los años viene de rechazo sobre el Sr. Maura.

No participan ahora de aquella actitud del Sr. Maura aquellos hombres que rompian sus manos al aplaudir su frase. Y decimos esto al ver el silencio de los hombres de las derechas.

Planteadas esa lucha de derechas izquierdas y después de cuanto hemos relatado del banquete celebrado en el Teatro Real, suponíamos que el partido conservador que dirige al Sr. Dato, daría fe de vida y determinaría su actitud para el porvenir, pero no ha sido así.

De Ferrocarriles.

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación que fué la mar

do por sus compañeros de Comisión al objeto de proseguir las gestiones que viene esta realizando en favor de la construcción del ferrocarril directo de Madrid a la frontera francesa.

Los comisionados celebraron sesión y visitaron al Secretario particular de Sr. M. el Rey, al Ministro de Hacienda, acompañados en dicho acto por el distinguido soriano señor Tercero, —a Presidente del Consejo de Ministros, a los Sres Ingenieros encargados de los estudios, y estuvieron en el Ministerio de Fomento, sacando la impresión de que si bien la orden de supresión de los servicios en comisión, en cuyo concepto se halla la mayoría del personal afectos a los trabajos de la Comisión técnica, no es fácil sea ratificada, sí es de esperar lo sea en sus efectos y en forma que no impida se vean privados los Sres Ingenieros de proseguir los estudios que con tanto celo realizan.

También los Comisionados han podido comprobar el interés de S. M. en favor de dicha obra y no ser cierto que se hubiera llegado a formar juicio definitivo respecto a la preferencia de trazado determinado por los técnicos, pues estos, cumpliendo el acuerdo del Consejo de Obras públicas, estudian la variante al ante proyecto desde Atienza, por Almazán y Agreda, sin necesidad de comprobar el propuesto por el Sr. Echarte por Soria y Calahorra, a causa de ser este estudio todo lo acabado y completo que es posible, pero sin que hasta la fecha, ni el Sr. Machimbarrena ni los demás Ingenieros a sus órdenes, pueden aventurar cuál ha de ser el por ellos propuesto, cuando llegue el momento de hacerlo, si optasen en su informe por uno de los dos y no se limitaran a dictaminar sobre las ventajas é inconvenientes de uno y otro para que el citado Cuerpo con sufragio ó el Sr. Ministro en su día puntualicen y resuelvan tan importante extremo.

También el Sr. Lorente ha realizado gestiones en favor de la tramitación del expediente del Pantano de la Cuedra del Pozo, ya informado por el Negociado; y para el que existe consignación en el actual presupuesto del Estado, siendo su importe por contrata de 9.300.000 pesetas, así como en el asunto de las Normales y en los de la resinación de «Rivacho» y «Pinar Grande», que interesan a los 150 pueblos y a la Ciudad, en los que ha intervenido otro laborioso soriano el Jefe del Negociado de Montes don Ricardo Gómez, natural de Lodares de Osma.

Ya está confirmado cuanto veníamos anunciando; las izquierdas en bloque, acordando no considerar legítimas a las Cortes convocadas si se mantiene la suspensión de garantías. Este acuerdo es firme contra esta y todos los Gobiernos que pretendan servirse del Parlamento que se forme.

Este pacto de las izquierdas, al decir de todos, es serio y decidido. Este compromiso de ciertos monárquicos y republicanos socialistas es bien concreto y claro. Lo firman todos. La más leve deserción, si alguno quebrantase el pacto, quedaría descalificado política y personalmente. Empezado el combate «la implacable hostilidad» queda declarada al Sr. Maura.

Berlanga de Duero.

EL DIA DE SAN ISIDRO

Los labradores de esta villa han celebrado con toda pompa la festividad de su patrón San Isidro.

Se celebraron solemnes vísperas asistiendo todos los cofrades con sus mayordomos a la cabeza.

La Banda municipal amenizó con amenos pasacalles, repartiéndose después el panecillo, el trocito de queso y el vino que tienen costumbre dar para refrescar.

El día del Santo, a las 10 de la mañana, se celebró misa con toda solemnidad por el señor párroco D. Luis Gregorio, asistido por don Victor Ramos, párroco de Valderromán y D. Guillermo Arroyo, coadjutor de esta parroquia. Del panegírico del Santo estuvo encargado el elocuente orador sagrado D. Hilario Yaben y Yaben, Arcediano de la S. I. C. de Sigüenza quien con brillantes párrafos nos mostró que el patrimonio de San Isidro fué la virtud de la humanidad, virtud que le proporcionó la dicha de ser honrado por Dios.

Animo a los labradores a que imitasen al Santo para que sus trabajos y cosechas fuesen bendecidas por Nuestro Señor.

NUEVO SINDICATO

A las 4 de la tarde dió este mismo señor una conferencia en la Plaza sobre los sindicatos agrícolas, habiéndose fundado uno. Ya se ha hecho el correspondiente estatuto y se ha nombrado la Junta que la forman los señores siguientes:

Presidente, D. Gregorio Gamarra Ibañez; Vicepresidente D. Juan Casado Ramón; Vocales, D. Rufino Ortega Alonso y D. Nicomedes Ruiz; Consiliario D. Luis Gregorio, Párroco; Tesorero, D. Tomás de Hoyos Marino; Secretario D. Lucio Izquierdo.

LAS ELECCIONES

De elecciones nada se sabe, pero según se susurra por aquí, no desean los labradores más políticos, sino hombres trabajadores.

LOS AGRARIOS

El domingo pasado llegó la Junta de agrarios de la villa de Almazán con objeto de despertar el letargo en que los labradores se hallan sumergidos.

A las cuatro de la tarde y en local al efecto se dió la conferencia. Hizo uso de la palabra el señor Sanz, de Covarrubias, el cual con palabras sencillas hizo saber a los agricultores de esta villa la importancia que tiene la unión agrícola, pues sabido es de todos que «la unión constituye la fuerza». Atacó a la usura, es decir, a los usurarios, especie de vampiros que solo se alimentan de la sangre del necesitado.

Habló también de la tasa de los

Los Sres. Maura y La Cierva

han de comprender en el día de hoy cual es su verdadera situación y que no es este el camino de llevar a un triunfo a las derechas.

Y esto, es lo de hoy; esperemos a ver qué es lo de mañana.

F. Feliú.

NUESTROS CORRESPONSALES

Berlanga de Duero.

EL DIA DE SAN ISIDRO

Los labradores de esta villa han celebrado con toda pompa la festividad de su patrón San Isidro.

Se celebraron solemnes vísperas asistiendo todos los cofrades con sus mayordomos a la cabeza.

La Banda municipal amenizó con amenos pasacalles, repartiéndose después el panecillo, el trocito de queso y el vino que tienen costumbre dar para refrescar.

El día del Santo, a las 10 de la mañana, se celebró misa con toda solemnidad por el señor párroco D. Luis Gregorio, asistido por don Victor Ramos, párroco de Valderromán y D. Guillermo Arroyo, coadjutor de esta parroquia. Del panegírico del Santo estuvo encargado el elocuente orador sagrado D. Hilario Yaben y Yaben, Arcediano de la S. I. C. de Sigüenza quien con brillantes párrafos nos mostró que el patrimonio de San Isidro fué la virtud de la humanidad, virtud que le proporcionó la dicha de ser honrado por Dios.

Animo a los labradores a que imitasen al Santo para que sus trabajos y cosechas fuesen bendecidas por Nuestro Señor.

NUEVO SINDICATO

A las 4 de la tarde dió este mismo señor una conferencia en la Plaza sobre los sindicatos agrícolas, habiéndose fundado uno. Ya se ha hecho el correspondiente estatuto y se ha nombrado la Junta que la forman los señores siguientes:

Presidente, D. Gregorio Gamarra Ibañez; Vicepresidente D. Juan Casado Ramón; Vocales, D. Rufino Ortega Alonso y D. Nicomedes Ruiz; Consiliario D. Luis Gregorio, Párroco; Tesorero, D. Tomás de Hoyos Marino; Secretario D. Lucio Izquierdo.

LAS ELECCIONES

De elecciones nada se sabe, pero según se susurra por aquí, no desean los labradores más políticos, sino hombres trabajadores.

LOS AGRARIOS

El domingo pasado llegó la Junta de agrarios de la villa de Almazán con objeto de despertar el letargo en que los labradores se hallan sumergidos.

A las cuatro de la tarde y en local al efecto se dió la conferencia. Hizo uso de la palabra el señor Sanz, de Covarrubias, el cual con palabras sencillas hizo saber a los agricultores de esta villa la importancia que tiene la unión agrícola, pues sabido es de todos que «la unión constituye la fuerza». Atacó a la usura, es decir, a los usurarios, especie de vampiros que solo se alimentan de la sangre del necesitado.

Habló también de la tasa de los

productos de la tierra y nada se hacía de los productos industriales. ¿Qué diferencia hay entre unos y otros? ¿Es que el labrador es menos considerado que los demás productores? El labrador es mal mirado por los de arriba, y entiéndanlo bien, sin él no podríamos pasar, puesto que él con el sudor de su rostro nos da el rico alimento que llamamos pan.

Recomendó últimamente la unión de todos para que los gobernantes tengan el miramiento que por justicia les corresponde. Abajo los políticos y arriba los hombres de buena voluntad para gobernar los pueblos. (Aplausos).

Después hizo uso de la palabra el Sr. Azagra, abogado cultísimo y labrador.

Saluda a los berlangueses, hermanos de los adnamantinos.

Es labrador y criado en casa de labranza como todos los presentes, diciéndoles con la mayor naturalidad que aunque viste de señorito, no por eso desconoce los azares y trabajos que pasan los que al cultivo de la tierra se dedican; y por que les conoce a fondo viene a hablar de ellos a fin de decirles *sursum frates*, esto es arriba hermanos geoplónicos, elevemos nuestros corazones y unámonos en apretado haz para hacer ver que aún hay fe en nosotros y que estamos dispuestos a hacer cambiar la gobernación de la Nación, no por medios violentos, no, que los odiamos; si por medio de hombres honrados que nos dignifiquen y dignificar a nuestra bendita patria.

Habló también de la verdadera unión para socorrernos del pedrisco, helada y demás accidentes meteoricos, así como de la muerte de los ganados.

Terminó este fogoso orador considerando a la Nación como una planta, las raíces la forman los agricultores, las ramas las demás industrias; pues bien, si a las raíces no se les da los alimentos necesarios, la planta no tendrá la lozanía necesaria y los frutos que dé serán mediocres.

Ayudemos al labriego para obtener frutos ópimos. Ovación estruendosa y atronadora que duró por largo tiempo.

Los oradores fueron felicitados.

Ha producido gran entusiasmo entre los propietarios y no dudamos se han de unir todos.

Ahora lo que hace falta es que haya actividad a fin de que no desmayen en los trabajos.

LOS CAMPOS

Los campos bastante regulares. Las viñas van brotando, pero el insecto denominado «cuquillo» es demasiado abundante y muchas yemas han sido taladradas por el devorador insecto.

Hoy ha caído un buen golpe de agua que viene bien para la siembra de judías y para que la patata salga a la superficie de la tierra. *Onomatoposis.*

CHOCOLATES
SAN SATURIO
SON LOS MEJORES
Pedro Lorente, Estudios, 2 y 4
SORIA

LAS ELECCIONES

Distrito de Soria.

La situación electoral en este distrito no ha variado en nada, y como ya tenemos anunciado presentan su candidatura el señor Vizconde de Eza, conservador; D. Benito Artigas Arpón, republicano y D. Celestino de Córdova, con el carácter de independiente.

El Sr. Córdova nos ha comunicado que el domingo á las 8 de la tarde dará una conferencia en el Teatro Principal sobre el actual momento político y los intereses de Soria.

En el tren de la mañana llegó el candidato republicano señor Artigas Arpón.

Distrito de Agreda.

Mantiene su candidatura con mucho entusiasmo el exdiputado á Cortes por ese distrito don Mateo Azpeitia, quien ha recibido ya numerosas adhesiones de los más importantes pueblos de Agreda.

En contra del candidato romanonista está el nombre del maurista Sr. Bonifaz, quien todavía no ha regresado de Madrid.

El Sr. Azpeitia empezará mañana á recorrer los pueblos del distrito que con tanto celo ha representado en las dos etapas anteriores.

Distrito de Burgo de Osma

Dicen que la lucha en este distrito va á ser reñidísima entre los elementos de D. Juan Aragón y Martínez, conservador y D. Julián Muñoz, romanonista.

Y se asegura que también irá á la lucha el maurista señor Arranz.

En ello no faltan quienes tienen un marcado interés.

Almazán-Medinaceli

El Sr. González de Gregorio no ha querido aceptar la propuesta de figurar en la candidatura para Senadores con los señores Cela y Cayo del Rey y los agricultores de Almazán y su comarca le han proclamado candidato á la Diputación á Cortes por el mencionado distrito.

Frente al respetable nombre del candidato agricultor está el no menos respetable del señor Martínez Asenjo.

Ambos bandos se disponen también á la lucha que á juzgar por los preliminares va á ser también muy formidable.

Suenan los nombres de otros candidatos que pretenden la representación de este distrito.

Y si las elecciones de diputados van á ser reñidísimas en la provincia, las próximas de Senadores van á ser de mucha transcendencia.

El acuerdo para que formaran la candidatura los señores Cayo del Rey, Cela y González de Gregorio, olvidándose de don Faustino Archilla, ya no es tal, puesto que el Sr. González de Gregorio no ha aceptado dicha designación.

De forma que hasta la fecha, para las tres actas de Senadores, hay los siguientes candidatos:

Sr. Marqués de Cayo del Rey. Sr. Rodríguez de Cela.

Los tres representantes agrarios y se asegura que D. Faustino Archilla.

Como las noticias políticas pueden sufrir aún muchas variaciones, de ellas tendremos al corriente á nuestros amables lectores.

Ellas en mi Diario.

La jovencita del siglo XIX

Fué por aquí. Dos días de mi llegada á las orillas del alto Duero. En uno de los más exquisitos rincones á los que hoy ha llegado también la Vida y la Fuerza.

Y la Belleza antigua refugióse sobre las ramas más altas de los álamos de oro.

Entré en aquellos salones de antiguos lienzos á la manera de Pantoja de la Cruz, de empolvados divanes y consolas doradas. De lechos señoriales con las recias columnas salomónicas.

Entré con un respeto serio y mudo para las almas que revolaban en las estancias muertas.

Aquellas almas que habían salvado el obstáculo inicial de la Muerte.

En la última estancia, sobre un grabado viejo, Ella. «La imagen tras el vidrio de equívoco reflejo».

La que daba, hace más de cien años sus juveniles canciones por aquellas habitaciones blancas.

Por aquellas estancias silenciosas.

Las manos aéreas y sutiles fueron copiadas por Weiss la grabadora gentil.

Un día por la noche escalaré la reja forjada.

Enamorado de la que ya no existe robaré el grabado viejo. Robaré la novia española del siglo XIX.

Y la pondré junto á la ingenua virgen de mi cabecera, para mirarla constantemente.

Lix.

Noticias generales.

Movimiento de alcaldes.

Desde hace algunos días venimos notando la presencia en Soria de numerosos alcaldes de la provincia, especialmente de los pertenecientes al distrito de Agreda.

No queremos dar ninguna importancia á ello, pero es lo cierto que estas idas y venidas no han cesado aún y ayer mismo nos encontramos junto al Gobierno civil á los alcaldes de Ciria, Borobia, Bretón y nos pareció que también al de San Pedro Marique y Gómara.

¿Ocurre algo de extraordinario? Los maliciosos—nunca faltan en época de elecciones—atribuyen estas visitas de alcaldes á la lucha electoral, sin tener en cuenta que esas formas están ya desterradas.

Según alguno de los alcaldes que han venido á la ciudad, se conceden guías para las exportaciones de trigo, á cambio de votos.

(De la sesión municipal de ayer).

Abandono censurable.

En la sesión del Concejo celebrada ayer el alcalde Sr. Brieva censuró la conducta de los concejales que forman las respectivas comisiones.

Dijo que desde su regreso de Ma-

drid no se había presentado en el Ayuntamiento ningún concejal y que por esta causa todas las instancias son llevadas á sesión sin el informe correspondiente.

Como esto supone un gran peligro para la vida municipal nosotros, en nombre propio y en el del pueblo que los eligió llamamos la atención de esos señores concejales para que rectifiquen su proceder.

Y esperamos ser atendidos.

Por orden superior han sido trasladados de Barcelona á esta ciudad los súbditos alemanes Erich Pribz, Paul Hedorf y Robert Klinge los cuales quedarán en Soria en iguales condiciones que los internados en Huesca.

Los germanos disfrutan de libertad y están socorridos por conducto del consulado alemán.

Los alcaldes del distrito de Agreda.

En el Gobierno civil, al que hemos acudido esta mañana para recoger información, hemos saludado á los alcaldes de Bubaros, Almazul y Abión.

Nos enteramos de que habían sido llamados por el señor gobernador para asuntos de subsistencias y para cuestiones relacionadas con la vida municipal.

Electores de Agreda

Votad la candidatura de D. Mateo Azpeitia Esteban, vuestro legítimo representante.

Herido.—Por si había ó no de cruzar un carro de fieno por una finca de Juan Lafuente, de Duruelo, riñeron los vecinos Adrián Pascual y el propietario Juan Lafuente.

Adrián resultó con dos heridas. El vecino Eusebio de Miguel Ru Pérez originó otra herida á Juan, pues al pretender separarlos éste le contestó de mala manera.

Las autoridades han intervenido en el asunto.

Carnes y ganados.

Continúa aunque atenuado con relación á semanas anteriores, el descenso del vacuno mayor; en el mercado de Madrid se cotiza; vacas de 142 á 145 reales arroba (de 3'07 á 3'15 kilo canal, (toros de 136 á 139 (de 2'96 á 3'02; ganado mediano á 142 (á 2'70), cebones no se han sacrificado. Terneras castellanas á 180, 190 y 200 reales arroba; montañesas á 160, 170 y 180; gallegas á 130, 140 y 150; de la tierra á 140, 150 y 160, lechales á 3'25.

El peligro de las exportaciones.

El alcalde accidental Sr. Brieva, que se ha dado perfectísima cuenta del peligro que para Soria supone las numerosas partidas de trigo que se exportan, con grave riesgo de que falte el grano indispensable para el consumo de la ciudad, decidió ayer mañana visitar al gobernador civil para exponerle que las necesidades de Soria exigían la limitación de las exportaciones.

Acompañaban al señor alcalde una comisión de trigueros y harineros.

La conferencia no pudo celebrarse por que el señor gobernador civil no recibió á los comisionados.

De ello dió cuenta el alcalde en la sesión del Concejo celebrada por la tarde y allí se nombró otra comisión que formaban los señores Marco Carriño y Martínez, para que visitaran

á la primera autoridad civil y poder aclarar lo ocurrido.

Las explicaciones del Sr. Diaz del Villar fueron satisfactorias para los concejales.

Respecto á la falta de trigo en Soria dijo el señor gobernador que precisaba una nota de la alcaldía para saber qué cantidad de trigo era necesaria y que él aseguraría el abastecimiento de la población.

Lo ocurrido ayer entre las dos autoridades fué objeto de vivos comentarios.

SE VENDEN

A plazos ó al contado, dos mesas de billar, una grande y la otra pequeña.

Las dos están en buen uso. Para informes. Sra. Viuda de Robles.

El señor juez de instrucción de este partido D. Gabriel Cayón Duomarco tomó posesión de su destino en el día de ayer.

Así nos lo manifiesta en atenta comunicación.

Desearnos al nuevo Juez de Soria grata estancia en esta ciudad.

† Ayer falleció en Soria la respetable señora D.^a María del Carmen Barrientos Flores, tía del virtuoso sacerdote, el Doctoral de la I. I. Colegio D. Esteban Mata.

Reciba la apenada familia de la finada nuestro pésame!

Ha tomado posesión de su destino de Auxiliar de primera clase en la Tesorería de Hacienda de la provincia el Sr. D. Eusebio Cacho Cabello, querido amigo nuestro.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestros estimados amigos de Berlanga de Duero don Mariano M. Jubera y á su bondadosa señora.

Del ruidoso pleito.—Uno de estos días serán convocados los 150 pueblos de la Mancomunidad para que asistan á la Asamblea que ha de celebrarse en esta ciudad con motivo del pleito contra el Ayuntamiento de Soria.

La reunión tendrá lugar el día 5 de Junio.

En el tren del martes regresó á esta ciudad el gobernador civil, Sr. Diaz del Villar acompañado de su distinguida familia.

El domingo próximo celebrará su segunda función en el circo taurino la excelente compañía de acróbatas que dirige el Sr. Romero.

Teatro Principal.—El domingo 25 empezará la proyección de «La moneda rota», magnífica cinta en 22 episodios.

El primer programa lo constituyen los tres primeros episodios en seis partes y la cinta cómica de mucha risa titulada «Fatty», músico improvisado».

(Se admiten abonos).

Un centenario.—El Alcalde de El Ferrol ha lanzado una circular haciendo un llamamiento á toda España para que se apreste también, como la ciudad en que naciera la insigne escritora, á celebrar en Enero próximo, de una manera solemne, el centenario de D.^a Concepción Arenal.

El Ferrol se dispone á perpetuar la memoria de su hija predilecta,

erigiéndola una estatua. Ese es el medio más expeditivo al uso. Pero, se halla desacreditado, sobre todo en nuestro país, donde se alzan estatuas á gentes sin valimiento alguno, ni siquiera el patriótico.

Algo más importante se intenta hacer en El Ferrol para honrar los talentos de la esclarecida polígrafa. Se trata de hacer una edición económica de sus obras para que se difundan por todas partes. Así serán muchos más á conocer á la autora del *visitador del preso* y por tanto á admirarla y á quererla. Eso es lo más importante, ya que desgraciadamente por la incultura general que padecemos en España en las clases bajas y una falta de curiosidad intelectual en las clases altas la varia, compleja, profunda y personalísima obra de D.^a Concepción Arenal casi se desconoce en absoluto en nuestra nación, mientras que en el extranjero se la estudia con ahinco y se la admira con devociones sinceras.

En Madrid ha dejado de existir la respetable señora D.^a Adelaida Corcominas y Cornell, viuda de Artigas, y madre de nuestro distinguido amigo el Catedrático del Instituto de Soria D. Pelayo Artigas.

A la vez que enviamos nuestro pésame á sus apenados hijos rogamos á nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Trigos.—Menudean las ofertas de trigo á precio de tasa, no solo por las disposiciones recientemente tomadas por el ministro de Abastecimientos, sino también porque la campaña triguera toca á su fin y el labrador necesita dinero. El precio del trigo en el mercado de Valladolid fluctúa entre 87 y 87'50 reales fanega. Las plazas de Arévalo Riosco, y Medina del Campo siguen cotizando al precio de tasa. Buenos Aires cotiza á francos 30'70 y Rosario á 29'16.

La tormenta de ayer.

En Soria.

Ayer descargó sobre este término municipal una fuerte tormenta de agua y granizo, que indudablemente no habrá sido beneficiosa para los campos.

Algunas de las piedras, muchas, eran del tamaño de avellanas.

En Navalcaballo

Comunican de este pueblo que sobre las cuatro de la tarde una horrible tormenta de piedra seca originó grandiosas pérdidas en los sembrados.

Los centenos especialmente pueden considerarse perdidos.

Cayeron piedras del tamaño de huevos de gallina.

El Alcalde instruye expediente para solicitar el perdón de las contribuciones.

En Rejas de San Esteban

Desgracias personales.

El Alcalde de Rejas comunica al señor gobernador civil de la provincia que sobre las seis de la tarde descargó sobre aquel término una gran tormenta.

Añade que una descarga eléctrica originó la muerte al vecino Luciano Martín Cervero y varias quemaduras á su esposa.

El desventurado Luciano que en unión de su esposa se encontraba en el campo, iba montado sobre una pollina.

La chispa eléctrica mató también al animal.

PEDID EN TODAS PARTES

ANIS INFERNAL

FABRICANTE MIGUEL SERRA-LERIDA

Nuestro Maestro.

Se puede elegir cualquier camino para desarrollar nuestras posibilidades pero no tendrá el más pequeño valor sino se acompaña un alma sincera y buena. Esto es lo más difícil y lo más valioso.

Los periódicos han lanzado la noticia de la muerte del Maestro. No la simbolizada por el pintor Vázquez Díaz para representar a España sino la del anciano estudioso y bueno.

Hojosa era un enérgico estudiante y un creador poderoso sobre el trabajo de los libros.

Fué descubriendo una larga colección de datos valiosísimos de la vida jurídica y social en las épocas que se habían ofrecido más tupidas a los demás historiadores.

Era un trabajador tenaz, de todos los momentos, de toda una vida, pues las nieves blanqueaban hacía ya muchos años en su gigantesco cerebro.

Pero su mayor encanto era su bondad, la bondad infinita de aquel sabio que no vimos nunca sonreír.

Recuerdo que un día estaba yo en clase escribiendo sobre el tablero unas notas del primitivo derecho germánico.

Era uno de aquellos enormes encerados de la Universidad que ascienden y descienden por carriles de hierro. El tablero superior cayó violentamente hirándome en un dedo.

El Maestro tan bueno levántose y vino hacia mí pálido y asustado.

No pude lograr de él que me permitiera continuar en la clase y rogó a uno de los condiscípulos que me acompañara a la casa de socorro más cercana.

Son todos sus alumnos los que podrán referir numerosos testimonios de su bondad maravillosa.

Deberíamos los que fuimos discípulos suyos expresarle nuestro amor de una manera íntima y recatada, como él, que era tan afable y tan humilde, hubiera deseado.

Pedro Chico.

A causa de la tormenta de ayer está interrumpida la comunicación telefónica con Madrid.

QUISICOSAS

Ya en los diversos centros empiezan los exámenes, job, bellas señoritas, oh, jóvenes amables! Doctores y discípulos llegar ven el instante en que acabado el curso terminan los afanes y una dorada nota ó algún suspenso infame ponen el acabose a una existencia fácil. Hojaño coinciden

las pruebas escolares con la apertura próxima del Parlamento grave y mientras a su casa retorna el estudiante, y vuelve satisfecho ó triste va a sus lares comienzan sus tareas de la Nación los padres.

A laborar se juntan por una España grande —Lo mismo que vosotros aunque en distintas clases— más ellos nada temen, ni aun la opinión unánime del pueblo si al cacique su proceder le place.

Pagaron su matrícula en duros bien contentos, y como la pagaron al cabo el acicate no tienen de las cosas que se confieren gratis.

Si el lector suspende como si dá notable.

Y así son de las Cortes los inclitos afanes!

Los que estudiais y un día seréis de España padres, no sigais esa senda de pesimismo fácil y ser buenos políticos oh, jóvenes amables!

El Herrero de Machacón.

CUENTO

TRAGEDIA DE AMOR

La tertulia de la vieja marquesa, tenía el ambiente de las grandes solemnidades.

El caserón vetusto, en la ciudad provinciana, era el punto obligado de reunión para las gentes bien que se parecían por saborear el exquisito te, con que a diario les obsequiaba la marquesa y, no perdaban el buen rato de charla sencilla y alada, en la que se hacían insensiblemente prácticas de disección espiritual, pero siempre dentro de la más exquisita corrección.

Aquella tarde no se hablaba de otra cosa. El desgraciado accidente de Silvia Roca.

Había sido verdaderamente sensible lo ocurrido. Robledales, el poeta local, con grandes y acentuadas expresiones mímicas, se lo relataba punto por punto a la marquesa.

—Por la mañana—decía—nos bañábamos placidamente, bajo el amparo de las absurdas esterillas que constituyen el alcatoide de la pudorosa en todas nuestras playas levantinas, y con la obligada separación de sexos, damas a un lado, galanes al otro, cuando con sorpresa para todos, vimos que Silvia Roca rompía con lo estatuido y con graciosos movimientos, tomaba rumbo más adentro. Y la sorpresa fué creciendo, al ver que no hacía tierra, ó hierro, mejor diciendo en la boya chiquitita hasta la cual algunas veces, nos habíamos aventurado nosotros, los representantes del sexo feo y fuerte. Aquí la expectación fué general.

—¡Es una locura!—decían las mamás recontando nerviosamente las cabezas de sus pimpollos, que asomaban curiosas, tras el borde lillo de las esteras.

—¡Está brutal,—decíamos nosotros, admirando la gallardía de sus líneas esfumadas a flor de agua.

—¡Se ahoga! ¡Se ahoga!—clamó el viejo pescador que cuidaba de nuestras ropas. Y despojándose rápido de su chaqueta se zambulló en el agua decidido y nadó velozmente en dirección de la infeliz.

En tanto nosotros, perdimos de vista la silueta esbelta y... a qué más? ¡El pescador llegó tarde!

—¡Qué horror, exclamó la marquesa! ¡Qué imprudencia!

¡Oh!—comentó Robledales— la belleza estéril ante el monstruo cruel de las aguas azules! ¡Oh sus manos blancas y afiladas!

¡Decididamente—le interrumpió Perico San Román—eres un poeta en plena decadencia, te vas asomando a la cursilería de un modo que asusta.

—¡Hombre no hay derecho!—protestó Robledales!

—Haya paz, señores—dijo la marquesa verdaderamente impresionada.—¡Qué pena de muchacha!—continuó.—¡Qué pena para sus pobres padres!

Y cuando los comentarios sobre el accidente desgraciado eran más animados hizo su aparición Maribel Luanco; la hermosa solterona, institución de la ciudad.

—¡Noticia ultrasensacional, señores!—exclamó desde la puerta por vía de saludo.—Noticia de esas que congestionan. Noticia que viene a corroborar, mis teorías sobre los hombres! ¡Pobrecitos míos!

—Acaba ya, niña, dijo la marquesa un tanto curiosa.

—Pues señores, Silvia Roca se ha suicidado!

¡Atíza!—dijo sacudiendo los dedos Perico San Román y todos los contertulios lanzaron sus exclamaciones más ó menos afinadas.

—Pero qué dices, hijita, inquirió la marquesa.

Lo que ustedes oyen. Vengo de su casa y me han contado una historia que pone los pelos de punta. ¡Un horror! marquesa, ¡un horror! Y cómo no? Un hombre el eje del desdichado asunto. ¡Pero qué monisimos son todos!

—Cuenta, hija, cuenta; que nos tienes a todos sobre asecuas, imploró la marquesa.

—Pues nada, una vulgar historia de amor, de una vulgaridad que espanta y que viene a poner de manifiesto, el papelito que nos ha reservado la sociedad a las mujeres.

Silvia, la romántica, siente un mal día, que el amor florece en su corazón como florecen en los rosales las rosas. ¡Es la vida! Y el amado no se entera. Sabéis quien es el amado. Pepe Luis Ardales. Y por qué no se entera señores? Pues porque Silvia educada en los viejos preceptos de simpleza femenil, no es coqueta; no es audaz, no es ni siquiera rebelde, y por armas solo ha podido usar lánguidas miradas, de disimulados suspiros, de lágrimas fugaces y eso no es nada para una cabeza loca como Pepe Luis. Y aquí viene lo horrible: Silvia ama intensamente y sufre el martirio diario de ver a Pepe Luis, requiebra, admira, adula y pretende a otras mujeres sin que por fatalidad ni una sola vez se fije en ella.

Y así fué pasando la vida y la vida era cruel en cada una de sus horas. Silvia soportó el calvario diario de convivir con todas las novias que el antojadizo fué teniendo. Silvia vivía en una esperanza remota de conseguir algún día la realización de su quimera.

Y el tiempo pasaba y Pepe Luis triunfó en el periódico, en el teatro, en el libro, y Silvia sentía que se separaba más de ella, que se le iba, y fué marchitándose, como las rosas, que enamoradas del Sol, sufren su desvío y mueren bajo la frialdad de la nieve, pero aún más; lo que colmó el vaso, que ya llenaba el dolor, fué la grotesca y última aventura.

Hace algún tiempo, Silvia sintió

Neutrácido Español.

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALAN.-SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos a quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

Lejía "La Aragonesa"

Recomendamos el uso de la sin rival lejía LA ARAGONESA por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican a las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún, (S. en C.), regalan la mejor máquina de coser a quien pruebe que hay lejía que supera a LA ARAGONESA en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LOS

Sres. Postigo y Benito.
D. Sixto Morales.
D. Agustín Ruiz.
D. Eloy Llerante.
D. José Morales.
Cooperativa Popular.

D. Domingo Ramos.
D. Ignacio Carrascosa.
D. Pedro Utero.
D. Pedro Borque de Pablo.
D. Martínez Carnicero.

Depósito al por mayor en esta plaza ANGEL PEREZ BARAZA, Canalejas, 45, a quien se dirigirán los pedidos.

descorrerse los velos de su alma, entrevió algún rayo de sol en la noche de su dolor y esperanzose, presintiendo que iba a llegar al logro de sus deseos.

Pepe Luis, comenzó a frecuentar la casa de Silvia, la piropoó, bien sabía él, cuan inconscientemente, y hasta, ¡oh! ofrenda inapreciable para la cuitada, le dedicó un soneto en el «Diario Local», y cuando pasados los días, todo en su interior era fiesta, todo florecer con nueva auras de primavera, descubrió toda la ruin verdad, el motivo de las asiduidades del amado. ¡Pepe Luis estaba conquistando al papá de Silvia, al papá de Silvia, para que con su autoridad de Catedrático de Filosofía, le prologase su último libro: «La Filosofía de Kant y sus detractores!»

—¡Tableau, gimio la marquesa! ¡Hay para morir del berrinche! ¡Pero! A tí, quien te ha contado —preguntó la marquesa— todo ese fellelón tan por lo menudo?

Su tía Rosita, la pobre tan acartonadita, tan suspiradora.

¡Calculen ustedes que no habrá suspirado hoy!

Y, cree, que la pobre Silvia en vista de la última decepción ha tomado resolución tan extrema?

Está segura. En un cofrecito, como esos que pintan en los cuentos de hadas, se han encontrado, además de una carta para él con estas solas palabras:

«Me matas pero te perdono» — todas las huellas del terrible drama, todas las cruces del calvario de la pobre. Hojas secas de flores

—un pañuelo, un cigarrillo, un lápiz, los carnets de todos los vales y rigedones que bailó con él, los recortes de todos absolutamente todos los periódicos y aquel soneto que la hizo esperanzarse, dentro de un relicario, en el que están los retratos de sus padres, el pelo de la hermanita muerta y un retrato diminuto del ingrato con las huellas de muchos besos, muchos besos...

Juan Leirado.

Dependiente

de tejidos con buenos informes, práctico, se necesita en el comercio de Sucesores de Viguera.—Legroño.

CASA DE BANCA DE E. RIDRUEJO

Véase el importante anuncio en 4.º

¡Alerta, sorianos!

La salud es la mejor riqueza y ésta sólo se consigue y se conserva con una alimentación sana y abundante.

Quien adultera los alimentos atenta contra la Humanidad entera.

Fijarse antes de comprar chocolates en la calidad de los mismos, si no queréis estar expuestos a perder vuestra salud. Todo el que esté a bien con ella y tenga costumbre de tomar **CHOCOLATE**, debe tener en cuenta lo siguiente:

Que sea nutritivo.
Que sea exquisito.
Que esté elaborado con limpieza.
Y que no contenga materias nocivas.

Esto sólo se consigue tomando los **Chocolates elaborados a brazo** que se venden en la calle de Canalejas, n.º 52, frente al comercio de los señores Marín y Ridruejo.

EPIFANIO RUIZ BARERO

Banquero

Canalejas 25, y 27.-SORIA

OPERACIONES QUE REALIZA.

Compra y venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Ordenes de Bolsa; Suscripción a empréstitos Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos, amortizados; Gestión de canje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones; Cobros pagos y cuantos servicios se le encomiende propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES.—Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 id. id. a tres meses, 3 y 1/2 id. id. a seis meses.

A petición del interesado se procederá a la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta corriente percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hicieren, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS.—Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir del 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de «Caja de Ahorros», en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para esta «Caja de Ahorros» les imponentes dentro del saldo de sus libretas; tienen derecho al servicio de compra de valores libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

Sucursal en Burgo de Osma donde se realizan iguales operaciones de Banca y Caja de Ahorros que en la Central. Los tenedores de libretas pueden hacer sus operaciones indistintamente en cualquiera de las dos casas, a su comodidad.

Angel Pérez Baraza

Soportales del Collado, 46, Soria

Teléfono número 121

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trajes blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas, etc.

Carnes, carnes, huesos, platos de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases. Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende a precios económicos.

Venta de loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas; centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinidad de objetos a precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45, Carretera de Madrid (frente a la estación).

Pasta para rodillos

SRES. IMPRESORES:

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Carraña, 4, 2.ª planta. MADRID. en baboillo.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la faringitis, la bronquitis, la gripe y, en general, toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir los efectos de la tos, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta cada caja. En todas las farmacias y droguerías de España.

Clinica médica quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Fernando

de la Cruz

exinterno de los Hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.

Ginecología y partos Distocios.

Médico oculista

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección a la infancia; gratuidad enfecciones de boca, garganta, nariz y oídos y paratuberculosis.

Miranda, sastre.

Ata ZALLABOLÍ

Almas novedades en generos del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas 25, Soria.

JERONIMO FARRE GAMBELL

ORTOPEDICO DE LA CLINICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (cualesquiera) que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas.

DEFORMIDADES DE LA ESPALDA; PIERNAS Y PIES que cuando se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural.

PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Plaza, de 11 a 1 y de 3 a 8, firmemente el día 5 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En BURGO DE OSMA, Fonda de la Vda. de Pineda, el día 6.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

ESULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas; panteones; mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas.

Media idem, 100,00

A tres columnas, 10,50

dos idem, 7,50

una idem, 5,00

Anuncios en primera plana:

De una a cuatro líneas, 1,50 ptas.

Linea cuerpo 3 0'15 pesetas.

idem idem 10 0'20

idem idem 12 0'25

En segunda plana:

De una a cuatro líneas, una peseta.

Linea cuerpo 3 0'10 pesetas.

idem idem 10 0'15

idem idem 12 0'20

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; línea del 10, 0'40; línea del 8, 0'30.

En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

LA RIOJANA

Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo que se debe exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

Almacén de coloniales.

Fabrica de jabón y Lejía líquida

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALEX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y trae el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

EL PORVENIR CASTELLANO Teléfono número 62. ALCOHOL Marca El León. Pesetas 1,75 el litro (sin casco). Pedid la botella precintada de un litro completo. Depositario para la provincia Pedro Llorente Estudios, 2 y 4, Soria.

Torcuato Martínez. Aperitivos, Café, Licores. Exquisitos Bocadillos. BAR IDEAL El que más vende. BESOY

LA RIOJANA Gran Fábrica de Jabón. Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo que se debe exigir siempre la marca de SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO (RIOJA). Gran fábrica de harinas "La Trinidad." Por Cilindros y Plansichters.

Todo el mundo lo dice. No hay miedo a la gripe ni al t. Kinarsol BESOY hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipéptico poderoso. Desinfectante y tónico. Racetado por los médicos como necesario y esencial en la actual epidemia. EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ. Sello Besoy cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de los nervios, los reumáticos y todos los nerviosos. Inofensivo en absoluto. No contiene Narcóticos. Puede tomarse con ciega confianza.—EXIJA usted el legítimo Sello Besoy. Solo cuesta 0,30. Nada más eficaz. No hay los por rebeldes que sea que resista al tratamiento con el Eupéptol Besoy favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno, práctico, sencillo, cómodo. Un tubo con 20 comprimidos. Ptas. 0,50.—Indispensable en la actual epidemia. No hay miedo ni a la gripe ni al t. Purgante Besoy Desinfectante poderoso y suave. Suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños.—Inconmovible reputación. LO DICE TODO EL MUNDO.

LA ORIENTAL Almacén de coloniales. Fabrica de jabón y Lejía líquida. Pedro Llorente Estudios, 2 y 4, Soria. Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, lés, cafés, embutidos; legumbres; GENTA POR MAYOR Y MENOR Artículos finos para el tocador.—Pinturas

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES de J. Merino é Hijo. En farmacias y droguerías 0,75 paquete. IMP. DE M. REGLERO Y HNOS.

AGUAS EL MEJOR PURGANTE CARABANA DE VENTA EN TODO EL MUNDO DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIFERIASAS